

# 世界中医药学会联合会秘书处

# 工作动态

第 6 期

世界中医药学会联合会秘书处

中国中医药国际合作中心

2016 年 8 月 19 日

## 世界中医药学会联合会助力 北京市朝阳区中医药工作全面发展

为全面提升北京市朝阳区中医药事业和中医药健康服务业发展水平，打造具有国际影响力的中医药服务贸易示范区，2016 年 7 月 20 日，北京市朝阳区卫生和计划生育委员会与驻区的世界中联签署了《北京市朝阳区中医药发展战略合作协议书》。世界中联创会副主席兼秘书长李振吉、副秘书长徐春波，朝阳区卫计委主任师伟、党委副书记陈开红等领导共同出席签约仪式。

签约仪式上，徐春波副秘书长介绍了世界中联基本情况和拟与朝阳区开展战略合作内容。作为民政部登记注册的国际性学术组织，世界中联的业务已经覆盖 67 个国家和地区，共有 251 个团体会员，102 个专业委员会。为增进世界各国（地区）中医药团体之间的了解与合作、加强世界各国（地区）的中医药学术交流，提高中医药从业者水平，促进中医药进入各国医疗卫生保健体系做出了积极贡献的贡献。

师伟主任代表朝阳区卫生和计划生育委员会感谢世界中联助力朝阳区中医药工作，指出此次合作通过全面战略合作，资源共享，不仅为朝阳区中医药服务贸易工作的发展提供了稳固技术支持及交流平台，更将以此为突破口，实现双方在中医药教育、科技、人才等多个领域的互利互惠，合作共赢，共同发展，朝阳区作为北京市中医药服务贸易试点区，也将会为世界中联各类优质项目提供落地平台。

李振吉创会副主席高度赞赏朝阳区卫生和计划生育委员会近年来积极并卓有成效地推进中医药服务贸易、中医药学术传承等工作，表示世界中联将发挥自身在中医药服务贸易、中医药科研及人才培养方面不可替代的优势，与朝阳区开展全面战略合作，一方面推动朝阳区中医药服务贸易工作，打造有国际影响力和知名度的中医药服务贸易示范区；另一方面积极开展中医药科技发展、标准化认证及人才交流等方面的合作，以朝阳区为窗口共同推进中医药工作全面发展。

## 中医药免疫专业委员会第三届学术年会在德国举行

2016年8月7-10日，世界中联中医药免疫专业委员会第三届学术年会在德国美茵茨召开，同期举行了专委会第一届理事会第三次会议，来自中国大陆、德国、中国香港、中国澳门等国家和地区的中医药免疫专家近百人出席会议。世界中联副秘书长桑滨生先生和学术部主任邹建华教授，德国莱茵兰-普法尔茨州政府代表 Michael Cramer 博士，澳门科技大学校长、世界中联中医药免疫专业委员会会长刘良、德国美茵茨约翰尼斯古滕堡大学副校长 Wolfgang Hofmeister 教授及药学与生物化学研究所药学生物学系主任、世界中联中医药免疫专业委员会副会长 Thomas Efferth 教授等出席了会议。

桑滨生副秘书长代表世界中联对本届会议的召开表示热烈的祝贺，并对承办和协办机构表示衷心感谢。他介绍了中国为推动和保障中医药发展而出台的最新政策和发展纲要，对专业委员会成立近两年来所取得的成绩表示充分肯定，特别是对该专业委员会在推动中医药国际合作方面给予了高度评价。他同时勉励该专业委员会积极组织本专业领域内的海内外专家，充分利用世界中联的国际学术平台，开展高水平的国际合作，推动中药和天然药物研究与开发，并利用世界中联的国际标准平台，推动中医药免疫领域国际规范和标准的建立。

刘良会长代表专业委员及本届年会组委会对与会嘉宾和参会人员表示热烈的欢迎，对资助本次会议的澳门科学技术发展基金、澳门基金会、美茵茨约翰尼斯古滕堡大学等表达衷心的感谢。刘教授对 Raimund Kinne 教授当年独具慧眼支持中药青藤碱治疗类风湿关节炎药理机制研究表示钦佩，基于在德国期间等所进行的基础性研究工作，青藤碱已由湖南正清制药集团生产，成为中国内地治疗类风湿性关节炎的主导性中成药，希望青藤碱制剂未来能在西方国家上市。Efferth 教授对于能承办此次会议深表高兴，他介绍美茵茨是欧洲最早向新中国派出代表团访华的城市，这反映出美茵茨与中国长久的友谊。美茵茨具有悠久的历史，由于其战略位置，最早在公元前一世纪就由古罗马建立了市镇，目前是莱茵兰-普法尔茨州的首府。美茵茨也是欧洲传统植物疗法的主要中心，她基于体液病理学发展出一套完整的植物疗法体系，与中医药有相似之处。中医药正在全世界飞速发展，他本人于2004年开始接触到中药并产生了浓厚兴趣，更有幸能够参与推动中医药发展的事业中。Hofmeister 教授和 Cramer 博

士分别介绍了美茵茨约翰尼斯古滕堡大学以及美茵茨的历史和现状，也表示将大力支持与中国的中医药研究工作。

本届年会邀请了在免疫学、中医学、生物医药等领域知名的国际专家学者就中医药在抗炎免疫与创新药物研究、中医药免疫干预和抗肿瘤研究等领域的研究现状和最新进展，并安排了30个大会及专题报告，其中美茵茨约翰尼斯古滕堡大学医院肿瘤科Matthias Theobald教授报告：『恶性肿瘤的免疫治疗』；Thomas Efferth教授报告：『青蒿琥酯的分子肿瘤药理学：从实验室到病床』；美茵茨约翰尼斯古滕堡大学Norbert Paul报告：『医学伦理与基因组学的协助深化』；Raimund Kinne教授报告：『中医药与免疫和组织再生』；刘良教授报告：『中医药治疗风湿和关节疾病的安全和有效性研究』。会议专家也对青藤碱通过调节破骨细胞生成以及成纤维样滑膜细胞 $\alpha 7nACh$ 受体的表达的作用新机制，穿心莲内酯和益母草碱抗炎新机制，中药调控机体微生态的机理，中药调控自噬抗癌等中医药在抗炎免疫和抗肿瘤研究方面的热点问题进行了深入交流和讨论。

德国第二大电视台——莱茵兰-普法尔茨电视台对该次会议进行了专门报导，并对桑滨生副秘书长、刘良教授和Thomas Efferth教授进行了专访，对于传统中医药在欧洲的传播和发展发挥了积极的推动作用。会议期间也组织了参会人员前往美茵茨约翰尼斯古滕堡大学药学及生物化学研究所和大学医院肿瘤科等机构进行参观和学术交流。

本次会议由世界中联中医药免疫专业委员会主办、澳门科技大学和美茵茨约翰尼斯古滕堡大学承办、两岸四地中医药科技合作中心协办。会议获得了澳门科学技术发展基金、澳门基金会、美茵茨约翰尼斯古滕堡大学、德国科学基金会Life Science-Life-Writing项目的资助。

## 全国性、国际性中医药社会组织联合打击非法社团研讨会召开

为配合民政部曝光“离岸社团”、“山寨社团”活动，净化中医药发展环境，维护中医药合法社会组织的正当权益，由世界中医药学会联合会和中华中医药学会联合发起的“全国性、国际性中医药社会组织联合打击非法社团研讨会”于2016年8月11日在世界中联秘书处召开。世界中联、中华中医药学会、中国中医药信息研究会、世界针灸学会联合会、中国药膳研究会、中国民间中医医药研究开发协会、中国民族医药学会、中国中药协会、中国医学气功学会、中国中西医结合学会等十家全国性及国际性社会组织有关领导、民政部民间组织管理局执法监察处王晓帆主任参加了会议。世界中联秘书长助理秦树坤主持会议。

会议首先就离岸及山寨社团的基本背景、活动形式、社会危害及各方应对举措等情况进行了介绍。王晓帆充分肯定了合法社会组织打假维权的必要性，并就依法曝光和打击非法社团进行了指导。参会代表就遏制和曝光非

法社团活动以及如何采取联合行动进行了研讨交流。会议达成以下共识：成立“中医药社会组织曝光非法社团协作组”，世界中医药学会联合会、中华中医药学会作为牵头单位，中国民间中医医药研究开发协会、中国民族医药学会、中国中医药信息研究会、中国中药协会、中国医学气功学会、中国药膳研究会、中国中西医结合学会、世界针灸学会联合会作为发起单位。协作组讨论通过了《中医药社会组织曝光非法社团协作组联合声明》。

世界中联创会副主席兼秘书长李振吉总结讲话，他认为本次会议非常成功，未来形成联动机制，加大曝光力度，重要信息将做到媒体及各组织官方网站同时发布，同时也希望有更多的中医药社会组织加入到协作组中来，团结一致，净化中医药的发展环境。

## 中医药社会组织曝光非法社团协作组 联合声明

一、党的十八大报告明确提出“加快形成政社分开、权责明确、依法自主的现代社会组织体制”，开启了社会组织发展的黄金时期。随着社会组织新规定的出台，社会组织发展迎来了新契机，这必将有力促进各类社会团体成长壮大。

二、非法社团的违法活动，混淆社会组织名称、造成真假难辨的混乱状况，严重侵害了合法社会组织或公民的权益，造成了极大的社会危害。

三、我们一致认为，面临新的机遇与挑战，中医药合法社会组织必须团结起来，维护中医药合法社会组织的合法权益，树立正面形象，有效营造中医药事业可持续发展的良好环境。

四、我们联合提议，设立“中医药社会组织曝光非法社团协作组”，形成中医药社会组织的联动模式；建立互联互通的曝光机制；搭建信息公开的联合举报平台；提高依法依规的联合维权能力。

五、我们郑重声明，中医药社会组织联合起来，坚决支持民政、公安等部门依法打击非法社团，为维护国家对社团的规范管理、净化社会环境而共同努力！

我们诚挚邀请更多的中医药社会组织加入我们的行列！

---

报：国家中医药管理局领导

送：国家中医药管理局有关部门及领导；世界中联高级专家委员会及工作咨询委员会

发：世界中联各部门、各专业委员会；各省级中医药主管部门；各中医药大学校长

共 220 份